
《クレーン⽤電動機の所要動⼒》エネルギー（４）−１

トロリ

⾛⾏

横⾏

巻上･
巻下

巻上⽤電動機 効率𝜂ଵ [p.u.]

𝑚ଵ[kg]

𝑣ଵ[m/s]

重⼒加速度：
𝑔[m/sଶ]

ガーダ

トロリ

フック

⼒[N] ：𝐹ଵ＝質量×加速度 ൌ 𝑚ଵ𝑔 

𝐹ଵ[N]

動⼒[W] ： 𝑃ଵ =⼒×速度÷効率

ൌ
𝐹ଵ𝑣ଵ
𝜂ଵ

ൌ
𝑚ଵ𝑔 𝑣ଵ
𝜂ଵ

横⾏⽤電動機 効率𝜂ଶ [p.u.]
⼒[N] ：𝐹ଶ＝摩擦係数×垂直抗⼒

ൌ 𝑐ଶ 𝑚ଵ ൅ 𝑚ଶ 𝑔 

動⼒[W] ： 𝑃ଶ ൌ
𝐹ଶ𝑣ଶ
𝜂ଶ

ൌ
𝑐ଶ 𝑚ଵ ൅ 𝑚ଶ 𝑔𝑣ଶ 

𝜂ଶ

⾛⾏⽤電動機 効率𝜂ଷ [p.u.]

𝑣ଷ[m/s]

𝐹ଷ[N]
摩擦係数：𝑐ଷ

⼒[N] ：𝐹ଷ ൌ 𝑐ଷ 𝑚ଵ ൅ 𝑚ଶ ൅𝑚ଷ 𝑔 

𝑚ଷ[kg]

動⼒[W] ： 𝑃ଷ ൌ
𝐹ଷ𝑣ଷ
𝜂ଷ

ൌ
𝑐ଷ 𝑚ଵ ൅ 𝑚ଶ ൅𝑚ଷ 𝑔𝑣ଷ 

𝜂ଷ

横⾏

摩擦係数：𝑐ଶ

ガーダ

𝑣ଶ[m/s]
𝑚ଶ[kg]

𝐹ଶ[N]



《ポンプ／ファンの所要動⼒》エネルギー（４）−２
吐出⾵圧
[Pa]： 𝐻ଵ

密度[kg/ mଷ]：𝜌

質量[kg/s]：𝑚 ൌ 𝜌𝑄
※1秒当り

流量[mଷ/s]：𝑄

吸込揚程
[m]：ℎଶ

吐出揚程
[m]：ℎଵ

全揚程[m]：ℎ ൌ ℎଵ ൅ ℎଶ

断⾯積[mଶ]：𝐴

動⼒[W] ：𝑃 ൌ仕事率÷効率
重⼒加速度：

𝑔[m/sଶ]

1秒当り流体に与える
位置エネルギー[J]：𝑊

 𝑊 ൌ 𝑚𝑔ℎ ൌ 𝜌𝑄𝑔ℎ

ൌ
𝜌𝑄𝑔ℎ
𝜂

効率𝜂 [p.u.]

流量[mଷ/s]：𝑄

動⼒[W] ：𝑃 ൌ仕事率÷効率

1秒当り流体に与える
内部エネルギー[J]：𝑊

 𝑊 ൌ 体積 ൈ圧⼒

ൌ
𝑄𝐻
𝜂

効率𝜂 [p.u.]

ファン

密度[kg/ mଷ]：𝜌
𝑣[m/s]

質量[kg/s]：𝑚 ൌ 𝜌𝑄
※1秒当り
1秒当りの
運動エネルギー[J]：𝑊

流速[m/s]：𝑣 ൌ
𝑄
𝐴

ൌ 𝜌𝐴𝑣

 𝑊 ൌ
1
2𝑚𝑣

ଶ ൌ
1
2𝜌𝐴𝑣

ଷ

ൌ
1

2𝜂 𝜌𝐴𝑣
ଷ

圧⼒[Pa]：𝐻 ൌ  𝐻ଵെ 𝐻ଶ

ൌ 𝑄𝐻

体積[mଷ]：𝑉 ൌ 𝑄
※1秒当り

吸込⾵圧
[Pa]： 𝐻ଶ

𝑄[mଷ/s]

ポンプ



《⾵⾞発電・エレベータ動⼒》エネルギー（４）−３

𝑣[m/s]
𝐹ଶ[N]

𝐹ଵ[N]

𝐹[N] ൌ 𝐹ଵ െ𝐹ଶ

効率𝜂 [p.u.]

⼒[N] ：𝐹＝質量×加速度

動⼒[W] ：𝑃=⼒×速度÷効率 ൌ
𝐹𝑣
𝜂 ൌ

𝑚ଵ ൅𝑚ଶ െ 𝑚ଷ 𝑔𝑣
𝜂

搭乗者：𝑚ଶ[kg]
かご：𝑚ଵ[kg]

合計：𝑚ଵ ൅𝑚ଶ[kg]

流量[mଷ/s]：𝑄

断⾯積[mଶ]：𝐴

発電電⼒[W] ： 𝑃 ൌ仕事率×効率

密度[kg/ mଷ]：𝜌

質量[kg/s]：𝑚 ൌ 𝜌𝑄 ※1秒当り

1秒当りの運動エネルギー[J]：𝑊

流速[m/s]：𝑣
𝑄 ൌ 𝐴𝑣

 𝑊 ൌ
1
2𝑚𝑣

ଶ ൌ
1
2𝜌𝑄𝑣

ଶ ൌ
1
2𝜌𝐴𝑣

ଷ

ൌ
1
2 𝜂𝜌𝐴𝑣

ଷ

G

効率
𝜂 [p.u.]

※回転⾯積に⽐例して、速度の3乗に⽐例する。

釣合い
重り

ൌ 𝑚ଵ ൅𝑚ଶ െ𝑚ଷ 𝑔 

 𝑚ଷ[kg]

重⼒加速度：
𝑔[m/sଶ]


